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Como s6 existem bolas de dois tipos na caixa e a probabilidade de sair bola azul é >

existem tantas bolas roxas quantas as azuis, que sdo 8.

Resposta correcta:

Versao 1: C

Versao 2: B

Escolhendo trés das cinco posicdes do numero para os algarismos 5, temos 5C3
hipdteses e podem ainda ser colocados os 4 restantes algarismos nas 2 restantes
posicdes, podendo fazé-lo com repeticdo (42 hipdteses), pelo que existem 503 x 47
numeros nas condi¢des do enunciado.

Resposta correcta:

Versdao 1: B
Versao 2: C

Na linha do triangulo de Pascal em causa apenas os numeros reproduzidos no
enunciado sdo inferiores ou iguais a 105, pelo que nenhum dos restantes poderia ser
parcela de uma soma com resultado 105. Dos niUmeros apresentados também ndo é
possivel somar dois deles com o resultado 105, pelo que nenhum par de nimeros
desta linha do Tridngulo de Pascal tem soma 105, logo o valor da probabilidade
solicitada é 0 (zero).

Resposta correcta:

Versao 1: D
Versao 2: A




llT(h(x)—Zx):O@Jirpwh(x)—liT(Zx):OQ
< limh(x) = lim (2x) < lim h(x) =+

X—>+0 X—>+00 X—>+00

Como a funggo h é par, limh(x) = lim h(x),

X0 X—>—0

Ou seja limh(x) =+o0

X—>—0

Resposta correcta:

Versao 1: A
Versdo 2: D

Como limu, =07,

n—>+%

limg(u,)=lim[In(u,)]=In0" =0

N>+ N>+

Resposta correcta:

Versao 1: D
Versdo 2: A

Pela observacao do grafico da fungao f’, derivada da funcao f, conclui-se que no

intervalo ]O, a[ a funcdo derivada é positiva, logo a funcao é crescente nesse

intervalo.

Resposta correcta:

Versdo 1: C
Versao 2: B




Como o vértice A é a representacao geométrica de um nimero complexo de médulo
1, o mesmo acontecera com o numero complexo representado geometricamente
pelo vértice D.

Como os argumentos dos numeros complexos representados por dois vértices
. , . 21 ,
consecutivos do pentagono diferem de ?, 0 argumento do niumero complexo

i , 27 br
representado pelo vértice D sera 3><? = ? .

Resposta correcta:

Versdao 1: B
Versao 2: C

8.
. (3 . 3 . (18 . .
Como W= pms(fj, we = pSCIS(Gx?ﬂj = p%lS(Tﬂ) = p°cis(97) = pcis 7.
Logo a representacdo geométrica de W° pertence ao eixo real.
Resposta correcta:
Versao 1: A
Versdo 2: D
Grupo |l
1.
1.1.

2 =(V2) cis(4x%j = 4cis(z) =4

o A4 (—4+4i)xi  —4i+4i° —-4-4i

| ixi i2 -1

=444

Na forma trigonométrica:  p=+4%+4% =42

—0==

4

tan6=1
0e1°Q

Entdo: W=4+4i= 4J§cis%



1.2.

2.

z—«/_ms( j \/_(COSZ+ISII‘1 j J_ \/_ 2><§|_1+|

Sejam A e B asimagens geométricas dos complexos z, e 1z, .

Temos entdo que as suas coordenadas s3o :

O raio da circunferéncia é AB = \/(3—1)

A condicdo pedida é, pois,

A(1,1) e B(3,0)

2+(0

_1)2

s Y -

2.1. A variavel aleatéria X , tal como esta definida, toma os valores —3,—-2,-1,0e1
1
P(X=-3)==x==—
( ) "
1
P(X=-2)="x==—
( ) "
6 6 6 6 4
5
P(X=0)==x—=—
(X=0) "
P(X =1)=2x2-20_2
36 9
A tabela de distribuicdo de X €, assim
X; -3 -2 -1 0 1
P(X =x,) ! 1 1 5 5
' 36 36 4 36 9




2.2. P(L|]) representa a probabilidade de o ponto Q pertencer ao 32 quadrante sabendo
gue o numero saido no dado A é negativo.

Ora, para que o ponto Q pertenca ao 32 quadrante é necessario que tenha abcissa e
ordenada negativas. J& sabemos que a sua abcissa é negativa, visto que o numero
saido no dado A é negativo. Entdo basta agora que a sua ordenada seja também
negativa. Assim sendo, para que isso aconteca, existe apenas um caso favoravel entre
seis possiveis (a saida da face -1 no dado B). Como todos os acontecimentos sao

1
equiprovdveis, pela regra de Laplace, vem que P(L | J) = =

6
3.
P(AUB) _ _P(A)+P(B)-P(ANB) P(ANB)
Py TAIB)= P(B) " TE®)
_ P(A)+P(B)-P(ANB)—P(A NB)
B P(B)
_P(A)+P(B)-P(ANB)—[P(B)—P(ANB)] P(4)
- P(B) ~ P(B)
c.g.d.
4.

4.1. Atendendo ao dominio da funcdo, a existir assimptota obliqua, ela serd quando

X — +00,

Determinemos, se existir, o seu declive:

1 1

f® . gX~hhx o gx - Inx 1 1

m= lim —= lim —— = lim — - lim —=--0==
x>+ X x—+00 X x>+ X x>+ X 5 5

E a sua ordenada na origem, se existir:
1
b= lim [f(x) —mx] = lim (—x—lnx——x) = lim (—lnx) = —
X—+00 X—+00 5 5 X—+00

Como b ndo é um numero real, entdo o grafico da funcdo ndo admite assimptotas

obliquas.



4.2. Estudemos, no intervalo |2, 4|, a fungdo derivada de f.

1 1
fe=g-=

’()—0<:>1 1—0<:>1—1<:> =5
fix) = 5 x x 5 %%

f'(x) n.d. - 0 +

f(x) n.d. \ min /

Estudado o comportamento da funcdo podemos concluir que admite um minimo
parax =5, que é f(5) =1—1In5, pelo que f admite no intervalo ]2, +co[ um

extremo relativo, c.q.d.

4.3.
f(15) =3 —1In15

Utilizando as capacidades graficas da calculadora, representemos graficamente a fungao

f earectadeequagdoy =3 —1In15.

y=f(15)




5.2

Determinando a interseccdo da recta com o gréfico da funcdo obtemos para as

coordenadas de A e de B, as seguintes: A(0,50;0,29) e B(1,75;0,29).

Determinando o minimo da fungdo no intervalo em causa, obtemos para coordenadas

do ponto €(1,00; —0,28)

Temos ent3o que a area do tridngulo [ABC] é dada por

(1,75 — 0,50) X (3 — In(15) + 0,28)
. 2

0,4

. f é continua em IR, por se tratar de soma e composi¢do de fungdes continuas, logo é

também continua no intervalo [-2,—1] .

f(=2) =2+ e2*8-1 % 2,000

f(=1) =1+ e2*tD"1 % 1,050

Ora f(—1) < 1,5< f(—2), logo, pelo Teorema de Bolzano, ha-de existir pelo menos um
valor x; € |—-2,—1] tal que f(x;) = 1,5 ou seja, a equagdo f(x) = 1,5 tem pelo menos

uma solugao nesse intervalo, c.q.d.

f'(x) = -1+ 6x2 e2x°-1

fl(0)=-14+0x e t=-1

f(0)=0+e?*0 1 =gt

A recta tangente ao grafico da fungdo no ponto de abcissa zero tem declive f'(0) = —1e

, 1 ~ s 1
contém o ponto de coordenadas (O ’Z) logo a sua equagdo reduzida é y = —x + "



6.1. Aaltura do combustivel no reservatério é dada por AC = 04 — OC paraf ¢ ][I', %] e por

AC=0A+0Cparafe E,n‘[.

Para P e ]ﬂ%] temos que

oc _
s =—=cos=—=3cos8 =0C

0B 3
AC=3-0C=3-3cos@

Para & EE rr[ temos que

8 5 g8 15 3 8)=0C
C= == - = — - =
cos(m ) 55 cos(m ) 3 cos(m )

o —3cosf =0C
AC=3+0C=3—3cosf

Logo, em qualquer dos casos, a altura do combustivel no reservatorio & dada pela

expressdo 3 — 3 cos 8, ou seja, h(f) = 3 —3cosd, c.q.d.

6.2.
h#)=3<3—-3cosf =3 J3cosf=0ccos8=10
Como @ € |0,7[, @ =%.
Quando a altura do combustivel no depdsito é 3, o dngulo AOB é ; rad. Portanto

C = 0, e o depdsito estd a metade da sua capacidade.



